

# “县长特别奖”是权力自肥

米昆言



最近有网友爆料,河北省盐山县设立了一个名为“县长特别奖”的奖项,并承诺为获奖单位的相关负责人或者获奖个人的子女在事业单位安排工作,引发网友的普遍关注。(本报昨日11版报道)

按照相关规定,事业单位招聘人员是“逢进必考”,择优录用。而今,获得“县长特别奖”人的子女可以直接进事业单位,是明显的违规行为。它把以往“萝卜招聘”从悄悄的“走后门”变成了大摇大摆的“走前门”。这个特别的入场方式,不仅使“权为民所赋”沦为一句空话,也触犯了社会公平与公正的底线。

事实上,为全县经济与社会发展做出了突出贡献的单位和个人,一般都是

官员和富商,平民百姓是不可能的。也就是说,这种“县长特别奖”只会奖励官员和富商。如果把事业单位的就业名额当奖品,实则是让“官二代”、“富二代”公开“爹就业”。说穿了,这是一种权力自肥的表现。

当然,为全县经济与社会发展做出了突出贡献的单位和个人应该奖励,但奖励也应该讲究方法。动辄奖励“官二代”、“富二代”,使“爹就业”公开化、合法化,只会让“一人得道,鸡犬升天”在现代文明法制社会里重演。难怪湖南平江县林业局副局长曾永才的妻子儿女等9名亲属都被安排在平江县林业系统工作呢!

其实,当权力寻租左右着奖励就业的时候,最终受到伤害的是政府公信力和社会的公平与正义。试想,把事业单位的就

业名额当奖品,必然会催生新的“潜规则”。不仅评奖的办法、程序和过程会为权力所左右,使权力和背景成为就业的一道门槛,让平民百姓“很受伤”;而且这种权力自肥以红头文件的形式出现,让“官二代”、“富二代”公开“爹就业”,逃避民众的质疑和媒体监督,实则是把公权凌驾于党纪国法之上,将“潜规则”变成“显规则”,使权力自肥制度化、合法化,“很受伤”的还有党纪国法。

这种“县长特别奖”比暗箱操作的“萝卜招聘”还可怕。它正说明由于制度设计存在着权力过于集中、监督机制不健全等缺陷,留下了许多权力寻租的空间。因而,这种“县长特别奖”一点也不特别,它只是特权盛宴的另一种吃法而已。

5时评  
shiping

## 征个税,不能拣“软柿子”捏

时值中秋前夕,不少单位都会向员工发放月饼、中秋购物礼券或是月饼券。记者昨天从税务机关了解到,这些收入是以实物或有价证券形式发放的,不属于免税范畴,也应计入本人月工资薪金,扣缴个人所得税。(本报昨日11版报道)

虽然征收“月饼税”符合个税征收规定的范围(即包括现金、实物、有价证券),但作为职工的节日福利,而且征的税也不算很多,却让人很是受伤。

征收所谓的“月饼税”,不知执行者是否考虑到群众的感受和社会的容忍程度?对普通群众的收入盯得很死,依“法”征税那样的较真,让人怀疑现在的税务机关是否找错了对象?

个人所得税法的重要职能是,调节收入结构,平衡多寡水平。其征收重点则是那些拥有巨额收入的主管老板、收入渠道广泛众多的富人、灰色收入来历不明的阶层,甚至还包括那些急需征收资本利得税的诸多对象。然而,这些确实需要认真广泛征收所得税的人群,有的游离于个税征收的边缘,有的甚至缺乏征收管理机制,有的还存在着严重的逃税漏税的漏洞。这些问题,才应该是税务机关要下大力气、下真功夫去解决的。这些重点对象才应该是税收部门需要紧盯不放、见缝插针的。

然而,对普通群众的收入盯得过度,一盒月饼也不放过,挑柿子专拣软的捏,它只能说明主管部门对老百姓的税收名目越来越多,税收政策的取向离普通群众、离社会基层越来越远。 张扬

R热议  
reyi

## 民警子女上大学有奖,奖励也“拼爹”?

贵阳市南明公安分局从优待警,决定从2011年起,民警子女考取北大、清华重奖;考取中国人民公安大学、中国刑事警察学院、西南政法大学和华东政法大学,分别奖励10000元;考取一本奖励5000元;二本奖励3000元;考取三本、大专奖励2000元。8月26日,共有32名民警子女获得南明分局颁发的奖学金,共发放93000元。(8月27日《贵州都市报》)

公众并不傻,公安局不说并不代表我们猜不着。的确,既有财政拨款又有罚款收入,公安局“不差钱”,可问题是,无论是财政拨款还是罚款收入,就其性质而言都是公帑,就其用途而言,都没有奖励民警子女这一项。在毫无依据的情况下,拿着公帑去奖励自己家的孩子,这是不是有权力自肥的嫌疑?

既然是公帑,那有什么理由只对民警子女张开怀抱?下岗职工的子女不该奖励吗?他们对于这样巨额的奖励恐怕更加迫切吧!那么多的寒门学子还没有得到奖励,民警子女却“近水楼台先得月”,为什么?仅仅因为他们的父母是民警?

绕来绕去,我们终于明白了,闹了半天,这不过又是一种另类的“拼爹”游戏,是否能拿到奖励,成绩、考取了哪所学校并不是最重要的因素,最重要的标准就是你爹是不是民警。既然是“看父认子”,那你又何必打着什么奖励考生的旗号混淆公众的视听? 温国鹏

F非常道  
feichangdao

“让学生玩着学书法,传统文化的传承也许就在那不经意间实现了。”

——根据教育部网站26日公布的通知,我国将在中小学校通过有关课程及活动开展书法教育。通知要求,在义务教育阶段语文课程中,要按照课程标准要求开展书法教育,其中三至六年级的语文课程中,每周安排一课时的书法课。

“我们也不要鼓励农村孩子上大学。”——读书改变命运,正受到现实的挑战,许多农村子弟放弃高考,而其他的向上通道也越来越窄。学费贵、就业难,令“读书无用论”又开始在不少农村抬头,以致某全国政协委员说:“我们也不要鼓励农村孩子上大学。”

“具体情况不想说,而且领导不让我说,怕造成不好的影响。”

——最近一段时间,不断有官员在接受采访时语出惊人,经媒体曝光后,在网上引起一阵哗然。近日,烟台教育系统一位干部在接受当地记者录音采访时又曝出雷人语言。

S时事乱炖  
shishiluan

## 家天下

河北省国税局副巡视员李兆昌近日卷入公务员“家天下”漩涡,被网友指安排一家十几人进入税务系统上班。记者证实,其妻子、儿子、女儿、小舅子确实都在当地各级国税系统工作。(8月26日《钱江晚报》)

逐利者都知道“不要把鸡蛋放在同一个篮子里”的道理,但许多官员还是毅然将鸡蛋放在了一个篮子里。这是因为,他们的脑子被细细地裹了一层蜜,他们打心眼里知道,这虽是一个篮子,却明明又是一个蜜罐子!

战争年代,解放区的英雄妈妈基于阶级情感把所有儿子都送去当解放军;如今,在税务局工作的高官爸爸,也可以含泪说:我把全家十几口人都献给了国家税务工作!儿子当解放军,要冒着枪林弹雨,三姑六婆进税务局,则真正是掉进



了蜜罐子。

某些高官的不长进让人气愤。然而,天下人都知道家天下不对,但就是阻止不了他们的家天下,这才是最郁闷的。

小强/文 春鸣/图

G公论  
gonglun

## 水土不服的慈善超市何必勉强开下去?

8月27日,北京西城区慈善超市中心店正式营业,鸡蛋、蔬果等商品都推出特价。但在整个购物和销售过程中,很少有人谈及慈善、捐赠,超市中的红十字会和残联义卖商品也鲜有人问津。收银员称,对顾客消费中有多少会捐出来做慈善并不知情。(8月28日《北京晨报》)

起源于美国的慈善超市在中国遭遇“水土不服”并不奇怪。美国慈善超市的主要业务是接受、处理、销售市民捐赠的旧物,然后用销售这些物资得到的善款帮助困难人群。但中国的慈善组织一般是不收旧物或二手商品的,既然慈善超市的捐赠物资货源不足,就只能经销一般商品,从经营利润中筹集善款。

但现在连锁超市和专场之间竞争激烈,超市零售早已成为微利行业,民政部门、慈善组织既无大超市同样的经营网络和进货渠道,又无足够的市场占有率去与厂商讨价还价,拿到最低的进货价格,如何能与早已进入成熟经营期的各家超市抗

衡?市民不可能冲着慈善超市的名头就进来消费,还是会货比三家才决定去哪购物。如果慈善超市货源不多,价格又不便宜,是很难吸引市民前来消费的。特价促销虽能在短时间内吸引人气,但价格一旦恢复正常,客源便会马上流失。可特价促销时间长了,超市就会大伤元气,面临更大的成本压力。

这几年各地相继开设了不少慈善超市,但经营得法,能够勉强维持的只是少数,大部分慈善超市轰轰烈烈开张,最后却都悄无声息地关闭。问题不只出在经营手法上,与慈善超市本身的缺陷也有很大关系。有心捐款的市民会直接给现金,购物献爱心的方式很难在短时间内让公众接受。在慈善超市普遍难以赢利或微利经营的情况下,真正能从超市销售额中提取的善款也是屈指可数。这就给慈善超市带来了另一个尴尬:难以向公众公开商品价格中善款所占比例,否则过低的数据反而会引发公众对善款去

向的质疑。

慈善超市规模小,经营成本居高不下,保本尚且不易,想盈利并将利润用于慈善事业不是更困难?与其勉强维持慈善超市,还不如把门面出租,将租金和民政部门原本给慈善超市的拨款用于慈善事业,倒是能帮助更多人。至于需要的捐赠物资,完全可以公开拍卖或交大超市义卖,这样能节省不少变现成本,把更多变现所得用于慈善救助。至于一些慈善超市给低保户折扣价购买商品的优惠,也可以通过发放特殊购物卡(在指定的超市购物享受特别优惠)的方式来实现。

这样,超市让利幅度不会太大,却能获得“慈善超市”的命名,提升自己的公众形象。民政部门也可以甩掉经营管理“慈善超市”的包袱,把节省下来的人力物力用于帮助更多困难群众,也避免了党政机关经商、办企业的尴尬,低保户更是能从中得到实惠。可谓皆大欢喜。

杨国栋